

如今，在上体，人们可以漫步在申城首家以体育为主题的书店“绿瓦体育书店”，攀登店内人气打卡点“明月山”；也可以走进剧场，欣赏绿瓦师生原创的校园大师剧《吴蕴瑞》《蔡龙云》，感受艺术与体育的交融。

与时俱进，服务民众

“刚才两位同学的解说，对比赛的情况分析得比较到位；但是，你们两人之间的互动配合少了一点。明白吗？就是不要只自说自话，还要和搭档有交流。”在一间演播室里，来自某游戏公司的业界老师正为台下的大三学生们分析刚刚两位学生的解说实践，而他们解说的素材，就是当时正在上海举办的一场真实的电竞比赛。

这是发生在上海体育学院播音与主持艺术专业电竞解说方向的一堂专业课上的情景。当2017年底上海建设全球电竞之都的目标确认后，2018年，上海体育学院这个专业方向的本科招生，开了全国的先河。当时报名人数超过200人，最终招录21人。

该专业方向的负责教师朱俊河说，他们教学团队的策略是，贯彻“新文科”概念，“两条腿走路”：一条紧抓实践，另一条抓文化储备。在文化储备方面，让老师也不落后于变化的形势，与学生一起组团学习，总体是“领老师学习，带学生学习”。

上海体育学院也正在这个领域开展行动：电竞传播方向的硕士研究生列入该校的2021年招生计划，

右图：上体原创校园大师剧《吴蕴瑞》剧照。



同方向的博士研究生招生也正在筹划中。该专业的目标是打造电竞相关领域的人才培育基地与研究中心。

紧跟时代需求，上体人也时刻不忘服务社会。

上海体育国家大学科技园于2009年11月在上海体育学院正式挂牌成立，是国内唯一的体育类国家级大学科技园，也是国家体育总局命名的首个“体育科技示范园”，同时成为上海体育学院大学生创新创业基地。

上体人开展“社区运动健康师”项目，走进社区，为市民提供运动营养、科学健身、伤病防护、心理调适四大服务内容；积极服务国家学校体育事业，面向社会发布全国首创的“上海市儿童青少年体育健身指数”，推进“学校体育与学生体质”等特色智库建设。

如今的上体，是名副其实的“国际上体”。学校先后与美国、英国、俄罗斯、德国、澳大利亚、芬兰、韩国、日本等44个国家或地区的137余所院校和机构建立了校际合作关系。学校留学生教育规模不断扩大，每年招收的留学生逾1000名，生源国逾60个，遍及全球5大洲。

《运动与健康科学》英文期刊是上体国际学术水平的代表。期刊2012年5月创刊，采用国际学术期刊规范化的办刊路线，组建了强大的国际化编委会，实现稿源、审稿、出版的国际化。2014年4月，期刊同时被SCI和SSCI数据库收录；2015年、2016年连续两年在中国人文社科期刊排名第一并获评“中国最具国际影响力学术期刊”；2018年6月荣获“上海最具国际影响力英文学术期刊”称号；2021年荣获“第五届中国出版政府奖期刊奖提名奖”；2022年学术影响力排名（体育学期刊）SSCI世界第一、SCI世界第二，中科院期刊分区大类医学一区（TOP期刊）。

首任院长吴蕴瑞曾对上体的学生们说：“君等一生事业之成功与否，首视学生时代之是否讲体育。吾人理想，不必望我国出特殊之选手，足以超过万国运动大会之成绩，而甚望全体青年皆重体育，爱运动……使我国男女学生皆然，不数年而为强健之国民矣。”已经历七十载的上体、万千绿瓦师生，正为这样的初心，砥砺前行。（图片均来自上海体育学院）